

【关注空鼻症】

空鼻症，一个突然被关注的病症。在温岭杀医事件之后，伴随一篇叫做《空鼻症，杀医血案的“幕后真凶”》的文章的流行，人们开始注意并关注到它。这到底是一种什么样的疾病，以至于让前述网文的作者如是断言？本周，我们走进空鼻症患者群体中间，真实聆听其心路；我们亦请教业内专家，真切寻找其病因及出路。希望这样的努力可以为更多的人解疑答惑、有所帮助。



空鼻症

见习记者 陈晓丽

小小的鼻子到底能给人带来多大的痛苦，不经历的人或许很难知晓空鼻症患者的感受。他们中的大多数人是因为过度治疗带来病痛折磨，而当进一步治疗时，又将面临相似的“医生判断准确与否”而带来的风险。

渴望被关爱的人群

这个名字生僻的病症患者，其

实并不难找寻。记者在QQ群的检索空间，输入“空鼻症”三个字，一串同类患者的群号就呈现在屏幕之上。而对于记者的造访，他们不仅没有排斥感，相反多有欢迎之意。显然，他们真的被忽视很久了。

第一位向记者敞开心扉的，是一位现居安徽的25岁男青年。根据他的自述，在这个年纪上，遭受空鼻症的折磨，已有10年之久。跟很多患者的开篇词一样，他说：“我的鼻子本来没啥问题，是被治出问题的。”那还是在上

初中的时候，常有鼻塞、流鼻涕等不适感的小王，根据电视上医疗广告的指引，到了南京一家医院并根据医生的建议接受了电凝手术。不想，自那时起没完没了的麻烦，开始昼夜不断地折磨他。

“从那以后我的生活就改变了，总感觉鼻子不适，干燥、鼻塞、不透气。”小王说，过了几年，由于实在忍受不了鼻部的痛苦，遂又去了合肥一家医院做了鼻内镜手术。而这一次，痛苦并未有丝毫减轻——“做过手术后一点效果都没

有，感觉被医生骗了，对医生有些怨恨”。

“空鼻症以往的确很少为大家所关注，甚至业内一些专业医生，也不熟悉这种病症。”济南市第四人民医院耳鼻喉科主任医师王永财向我们佐证了这位男青年的自述，他说：“患者一般是之前患有慢性鼻炎、鼻息肉、鼻窦炎等鼻部病症，想通过手术通畅鼻腔，但是手术过后鼻腔还是感觉不够通畅或者过度通畅，相当一部分就形成了空鼻症。”

(下转B02版)